
[bookmark: _GoBack]BÀI 5.ĐƯỜNG TRUNG BÌNH CỦA HÌNH THANG
A.KIẾN THỨC CẦN NHỚ
Bài toán dựng hình
Ta xét các bài toán vẽ hình mà chỉ sử dụng hai dụng cụ là thước và compa, chúng được gọi là bài toán dựng hình 
Với thước, ta có thể:
- Vẽ được một đường thẳng khi biết hai điểm của nó.
- Vẽ được một đoạn thẳng khi biết hai đầu mút của nó.
- Vẽ được một tia khi biết góc và một điểm của tia.
Với compa, ta có thể vẽ được một đường tròn khi biết tâm và bán kính của nó.
Dựng hình tam giác
- Muốn dựng hình tam giác, cần ba yếu tố, trong đó số yếu tố về góc không quá 2 .
- Muốn dựng tam giác cân, cần 2 yếu tố, trong đó số yếu tố về góc không quá 1.
Dựng hình thang
- Muốn dựng hình thang, cần biết bốn yếu tố, trong đó số yếu tố về góc không quá 2 .
- Muốn dựng hình thang cân, cần biết ba yếu tố, trong đó số yếu tố về góc không quá 1.

B.BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
I . MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT.
Câu 1.      _NB_ Chọn phát biểu đúng
A. Đường trung bình của hình thang là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang.
B. Đường trung bình của hình thang thì song song với hai đáy và bằng tổng hai đáy.
C. Đường trung bình của hình thang là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh đối của hình thang.
D. Hình thang có thể có hai đường trung bình. 
Câu 2.      _NB_ Hãy chọn câu sai trong các khẳng định sau
A. Đường trung bình của hình thang là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang.
B. Đường trung bình của hình thang thì song song với hai đáy và bằng nửa tổng hai đáy.
C. Độ dài đường trung bình của hình thang bằng nửa hiệu hai đáy.
D. Hình thang có duy nhất một đường trung bình.









Câu 3.      _NB_ Cho hình thang có hai đáy và ; ,lần lượt là trung điểm của , . Đoạn thẳng  được gọi là đường gì trong hình thang?
	A. Đường trung tuyến.	B. Đường trung bình.
C. Đường trung trực.	D. Đường cao.








Câu 4.      _NB_ Cho hình thang  (). Qua trung điểm của  kẻ đường thẳng song song với hai đáy, đường thẳng này cắt  ở . Điểm  nằm vị trí nào trên ?




	A. Điểm  thuộc .	B. Điểm  là trung điểm cạnh .




C. .		D. Điểm  nằm giữa  và .


Câu 5.      _NB_ Một hình thang có độ dài hai đáy là  và . Độ dài đường trung bình của hình thang là 




	A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 6.      _NB_ Giá trị của  trong hình vẽ sau là
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 7.      _NB_ Đường trung bình của hình thang là
A. đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh đáy của hình thang.
B. đoạn thẳng đi qua giao điểm hai đường chéo của hình thang và song song với hai đáy.
C. đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang.
D. đoạn thẳng song song với hai đáy và bẳng nửa tổng hai đáy.




Câu 8.      _NB_ Cho hình thang  có . Lấy  lần lượt là trung điểm của . Khi đó:




A. .	B..	C. .	D. .
II.  MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU.

Câu 9.      _TH_ Giá trị  trong hình vẽ sau là
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. .


Câu 10.      _TH_ Một hình thang có đáy lớn là , đáy nhỏ ngắn hơn đáy lớn . Độ dài đường trung bình của hình thang là




A. .	B. .	C. .	D. .


Câu 11.      _TH_ Một hình thang có đáy nhỏ là , đáy lớn dài hơn đáy nhỏ . Độ dài đường trung bình của hình thang là




A. .	B. .	C. .	D. .





Câu 12.      _TH_ Cho  đều cạnh  có  lần lượt là trung điểm của . Độ dài đường trung bình của hình thang  là




A. .	B. .	C. .	D. .


Câu 13.      _TH_ Độ dài đường trung bình của hình thang là , biết đáy bé dài . Độ dài đáy lớn là:




A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 14.      _TH_ Cho hình vẽ sau, tính độ dài .
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. .
III.  MỨC ĐỘ VẬN DỤNG.



Câu 15.      _VD_ Độ dài đường trung bình của hình thang là , hai đáy lần lượt tỉ lệ với  và . Khi đó, hai đáy có độ dài lần lượt là




A. .	B. .	C. .	D. .



Câu 16.      _VD_ Độ dài hai đáy của hình thang tỉ lệ với  và , biết độ dài đường trung bình là . Hai đáy có độ dài lần lượt là




A. .	B. .	C. .	D. .


Câu 17.      _VD_ Cho hình vẽ sau, biết . Giá trị của  lần lượt là
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. ..



Câu 18.      _VD_ Cho hình thang có . Độ dài các cạnh  lần lượt là
[image: ]

A. .	

B. .	

C. .	

D. .
IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO.


Câu 19.      _VDC_ Đường cao xuất phát từ đỉnh góc tù của một hình thang cân chia đáy lớn thành hai đoạn thẳng có độ dài  và . Tính độ dài đường trung bình của hình thang đó.




A. .	B. .	C. .	D. .





Câu 20.      _VDC_ Cho hình thang  có và . Giá trị của  và  trong hình vẽ trên lần lượt là
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. .

ĐÁP ÁN
	1.A
	2.C
	3.B
	4.B
	5.B
	6.C
	7.C
	8.B
	9.B
	10.C

	11.A
	12.C
	13.C
	14.D
	15.A
	16.A
	17.B
	18.A
	19.B
	20.A


HƯỚNG DẪN GIẢI 
I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT.
Câu 1.      _NB_ Chọn phát biểu đúng
A. Đường trung bình của hình thang là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang.
B. Đường trung bình của hình thang thì song song với hai đáy và bằng tổng hai đáy.
C. Đường trung bình của hình thang là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh đối của hình thang.
D. Hình thang có thể có hai đường trung bình. 
Lời giải
Chọn A
Đường trung bình của hình thang là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang
Câu 2.      _NB_ Hãy chọn câu sai trong các khẳng định sau
A. Đường trung bình của hình thang là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang.
B. Đường trung bình của hình thang thì song song với hai đáy và bằng nửa tổng hai đáy.
C. Độ dài đường trung bình của hình thang bằng nửa hiệu hai đáy.
D. Hình thang có duy nhất một đường trung bình.
Lời giải
Chọn C
Độ dài đường trung bình của hình thang bằng nửa hiệu hai đáy.









Câu 3.      _NB_ Cho hình thang có hai đáyvà ; ,lần lượt là trung điểm của , . Đoạn thẳng được gọi là gì trong hình thang ?
A. Đường trung tuyến.		B. Đường trung bình.
C. Đường trung trực.		D. Đường cao.
Lời giải
Chọn B


	Đoạn thẳng  được gọi là đường trung bình trong hình thang  vì đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang.








Câu 4.      _NB_ Cho hình thang  (). Qua trung điểm  của  kẻ đường thẳng song song với hai đáy, đường thẳng này cắt  ở . Điểm  nằm vị trí nào trên ?
A. 



Điểm thuộc .		B. Điểm là trung điểm cạnh .




C. .		D. Điểm  nằm giữa  và .
Lời giải
Chọn B


Câu 5.      _NB_ Một hình thang có độ dài hai đáy là  và . Độ dài đường trung bình của hình thang là 




	A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn B

	Độ dài đường trung bình của hình thang là: 

Câu 6.      _NB_ Giá trị của  trong hình vẽ sau là
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn C



	 là đường trung bình của hình thang  nên:  cm.
Câu 7.      _NB_ Đường trung bình của hình thang là
A. đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh đáy của hình thang.	
B. đoạn thẳng đi qua giao điểm hai đường chéo của hình thang và song song với hai đáy.
C. đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang.
D. đoạn thẳng song song với hai đáy và bẳng nửa tổng hai đáy.
Lời giải
Chọn C
Đường trung bình của hình thang là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh bên của hình thang.




Câu 8.      _NB_ Cho hình thang  có . Lấy lần lượt là trung điểm của . Khi đó:





A. .	B..	C. .	D.
Lời giải
Chọn B



	 là đường trung bình của hình thang  nên .
II– MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU.

Câu 9.      _TH_ Giá trị  trong hình vẽ sau là:
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn B



 là đường trung bình của hình thang  nên .


Câu 10.      _TH_ Một hình thang có đáy lớn là , đáy nhỏ ngắn hơn đáy lớn . Độ dài đường trung bình của hình thang là




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn C

	Đáy nhỏ dài:  cm

	Độ dài đường trung bình của hình thang là:  cm.


Câu 11.      _TH_ Một hình thang có đáy nhỏ là , đáy lớn dài hơn đáy nhỏ . Độ dài đường trung bình của hình thang là




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn A

	Đáy lớn dài:  cm

	Độ dài đường trung bình của hình thang là:  cm.





Câu 12.      _TH_ Cho  đều cạnh  có  lần lượt là trung điểm của . Độ dài đường trung bình của hình thang  là




A. .	B. .	C. .	D. .
[image: ]Lời giải
Chọn C


	 là đường trung bình của  nên:


	  và  cm	

	Suy ra: tứ giác  là hình thang


	Đường trung bình của hình thang  là:  cm.



Câu 13.      _TH_ Độ dài đường trung bình của hình thang là , biết đáy bé dài . Độ dài đáy lớn là:




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn C

	Tổng hai đáy là:  cm

	Độ dài đáy lớn là:  cm.

Câu 14.      _TH_ Cho hình vẽ sau, tính độ dài ?
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn D



Xét hình thang  ( vì  nên ) có: 



 (gt) và ( do )


Suy ra:  là trung điểm của 

Vậy:  cm.
III.  MỨC ĐỘ VẬN DỤNG.



Câu 15.      _VD_ Độ dài đường trung bình của hình thang là , hai đáy lần lượt tỉ lệ với  và . Khi đó, hai đáy có độ dài lần lượt là




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn A

	Gọi  lần lượt là hai đáy của hình thang.

	Tổng hai đáy là:  cm


	Ta có:  và 

	Theo tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có: 
	Khi đó:

	  cm

 cm.



Câu 16.      _VD_ Độ dài hai đáy của hình thang tỉ lệ với  và , biết độ dài đường trung bình là . Hai đáy có độ dài lần lượt là




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn A

	Gọi  lần lượt là hai đáy của hình thang.

	Tổng hai đáy là:  cm


	Ta có:  và 

	Theo tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có: 
	Khi đó:

	 cm

	  cm.


Câu 17.      _VD_ Cho hình vẽ sau, biết . Giá trị của  lần lượt là
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. ..
Lời giải
Chọn B


	 là đường trung bình của hình thang  nên: 

	 cm.


	 là đường trung bình của hình thang  nên: 

	



Câu 18.      _VD_ Cho hình thang  có . Độ dài các cạnh  lần lượt là
[image: ]

A. .	

B. .	

C. .	

D. .
Lời giải
Chọn A


	 là đường trung bình của hình thang  nên: 

	 cm.


	 là đường trung bình của hình thang  nên: 

	 cm.


	 là đường trung bình của hình thang  nên: 

	 cm.
III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG.


Câu 19.      _VDC_ Đường cao xuất phát từ đỉnh góc tù của một hình thang cân chia đáy lớn thành hai đoạn thẳng có độ dài  và . Tính độ dài đường trung bình của hình thang đó.




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn B
[image: ]

	Giả sử  là hình thang cân có:



	  cm,  cm

	Kẻ 


	Vì ( cạnh huyền – góc nhọn) nên  cm( hai cạnh tương ứng )

	Suy ra:  cm

	 cm


	Độ dài đường trung bình của hình thang  là:  cm.





Câu 20.      _VDC_ Cho hình thang có và . Giá trị của  và  trong hình vẽ trên lần lượt là:
[image: ]




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn A

Theo tính chất đường trung bình của hình thang, ta có  


Hay  

và  (2)

Từ (1) và (2) suy ra 


Ta tính được  và 

1

image2.wmf
AB


oleObject49.bin

image45.wmf
9 cm


oleObject50.bin

image46.wmf
2 cm


oleObject51.bin

image47.wmf
3,5 cm


oleObject52.bin

image48.wmf
5,5 cm


oleObject53.bin

image49.wmf
8 cm


oleObject2.bin

oleObject54.bin

image50.wmf
11 cm


oleObject55.bin

oleObject56.bin

oleObject57.bin

image51.wmf
10 cm


oleObject58.bin

image52.wmf
9 cm


oleObject59.bin

oleObject60.bin

image3.wmf
CD


oleObject61.bin

image53.wmf
ABC

D


oleObject62.bin

image54.wmf
3 cm


oleObject63.bin

image55.wmf
,

MN


oleObject64.bin

image56.wmf
,

ABAC


oleObject65.bin

image57.wmf
MNCB


oleObject3.bin

oleObject66.bin

image58.wmf
1,5 cm


oleObject67.bin

image59.wmf
4,5 cm


oleObject68.bin

image60.wmf
2,25 cm


oleObject69.bin

image61.wmf
2 cm


oleObject70.bin

image62.wmf
16 cm


image4.wmf
E


oleObject71.bin

image63.wmf
12 cm


oleObject72.bin

image64.wmf
4 cm


oleObject73.bin

oleObject74.bin

image65.wmf
20 cm


oleObject75.bin

image66.wmf
22 cm


oleObject76.bin

oleObject4.bin

image67.wmf
AI


oleObject77.bin

image68.emf
3cm

J

I

A

D

C

B


image69.wmf
6 cm


oleObject78.bin

image70.wmf
5 cm


oleObject79.bin

oleObject80.bin

image71.wmf
3 cm


oleObject81.bin

image5.wmf
F


image72.wmf
16 cm


oleObject82.bin

image73.wmf
3


oleObject83.bin

image74.wmf
5


oleObject84.bin

image75.wmf
12 cm; 20 cm


oleObject85.bin

image76.wmf
3 cm; 5 cm


oleObject86.bin

oleObject5.bin

image77.wmf
6 cm; 10 cm


oleObject87.bin

image78.wmf
9 cm; 15 cm


oleObject88.bin

image79.wmf
2


oleObject89.bin

image80.wmf
3


oleObject90.bin

image81.wmf
20 cm


oleObject91.bin

image6.wmf
AD


image82.wmf
16 cm; 24 cm


oleObject92.bin

image83.wmf
8 cm; 12 cm


oleObject93.bin

image84.wmf
12 cm; 24 cm


oleObject94.bin

image85.wmf
8 cm; 24 cm


oleObject95.bin

image86.wmf
//////

ABEFGHDC


oleObject96.bin

oleObject6.bin

image87.wmf
,

xy


oleObject97.bin

image88.emf
y

x

15 cm

13 cm

F

H

A

D

B

C

E

G


image89.wmf
15 cm; 17 cm


oleObject98.bin

image90.wmf
11 cm; 17 cm


oleObject99.bin

image91.wmf
12 cm; 16 cm


oleObject100.bin

image92.wmf
17 cm; 11 cm


image7.wmf
BC


oleObject101.bin

image93.wmf
ABCD


oleObject102.bin

image94.wmf
//

ABCD


oleObject103.bin

image95.wmf
,,

MNEFPQ


oleObject104.bin

image96.emf
20cm

10cm

E

Q

F

N

P

M

A

D

B

C


image97.wmf
15 cm; 12,5 cm; 17,5 cm

MNEFPQ

===


oleObject105.bin

oleObject7.bin

image98.wmf
15 cm; 10 cm; 17,5 cm

MNEFPQ

===


oleObject106.bin

image99.wmf
15 cm; 12,5 cm; 20 cm

MNEFPQ

===


oleObject107.bin

image100.wmf
15 cm; 12 cm; 17 cm

MNEFPQ

===


oleObject108.bin

image101.wmf
6 cm


oleObject109.bin

image102.wmf
30 cm


oleObject110.bin

image8.wmf
EF


image103.wmf
24 cm


oleObject111.bin

image104.wmf
30 cm


oleObject112.bin

image105.wmf
18 cm


oleObject113.bin

image106.wmf
12 cm


oleObject114.bin

image107.wmf
ABCD


oleObject115.bin

oleObject8.bin

image108.wmf
//////

ABEFGHDC


oleObject116.bin

image109.wmf
AEEGGD

==


oleObject117.bin

image110.wmf
x


oleObject118.bin

image111.wmf
y


oleObject119.bin

image112.png




image113.wmf
6,8

xy

==


oleObject9.bin

oleObject120.bin

image114.wmf
3,4

xy

==


oleObject121.bin

image115.wmf
7,8

xy

==


oleObject122.bin

image116.wmf
12,16

xy

==


oleObject123.bin

oleObject124.bin

oleObject125.bin

oleObject126.bin

image9.wmf
ABCD


oleObject127.bin

oleObject128.bin

oleObject129.bin

oleObject130.bin

oleObject131.bin

oleObject132.bin

oleObject133.bin

oleObject134.bin

oleObject135.bin

oleObject136.bin

oleObject10.bin

oleObject137.bin

oleObject138.bin

oleObject139.bin

oleObject140.bin

oleObject141.bin

oleObject142.bin

oleObject143.bin

oleObject144.bin

oleObject145.bin

oleObject146.bin

image10.wmf
// 

ABCD


oleObject147.bin

oleObject148.bin

oleObject149.bin

oleObject150.bin

oleObject151.bin

oleObject152.bin

oleObject153.bin

oleObject154.bin

oleObject155.bin

oleObject156.bin

oleObject11.bin

image117.wmf
5

4+6

cm

2

=


oleObject157.bin

oleObject158.bin

oleObject159.bin

oleObject160.bin

oleObject161.bin

oleObject162.bin

image118.wmf
FG


oleObject163.bin

image119.wmf
ABCD


image11.wmf
E


oleObject164.bin

image120.wmf
5712

6

22

xFG

+

====


oleObject165.bin

oleObject166.bin

oleObject167.bin

oleObject168.bin

oleObject169.bin

oleObject170.bin

oleObject171.bin

oleObject172.bin

oleObject12.bin

oleObject173.bin

image121.wmf
MN


oleObject174.bin

image122.wmf
ABCD


oleObject175.bin

oleObject176.bin

image123.wmf
x


oleObject177.bin

oleObject178.bin

oleObject179.bin

image12.wmf
AD


oleObject180.bin

oleObject181.bin

image124.wmf
FG


oleObject182.bin

oleObject183.bin

image125.wmf
7

53

22

ABCDx

FGx

++

=Û=Û=


oleObject184.bin

oleObject185.bin

oleObject186.bin

oleObject187.bin

oleObject13.bin

oleObject188.bin

oleObject189.bin

oleObject190.bin

image126.wmf
927

-=


oleObject191.bin

image127.wmf
97

8

2

+

=


oleObject192.bin

oleObject193.bin

oleObject194.bin

oleObject195.bin

image13.wmf
BC


oleObject196.bin

oleObject197.bin

oleObject198.bin

image128.wmf
9211

+=


oleObject199.bin

image129.wmf
911

10

2

+

=


oleObject200.bin

oleObject201.bin

oleObject202.bin

oleObject203.bin

oleObject14.bin

oleObject204.bin

oleObject205.bin

oleObject206.bin

oleObject207.bin

oleObject208.bin

oleObject209.bin

image130.emf
3 cm

M

N

B

C

A


image131.wmf
MN


oleObject210.bin

image132.wmf
ABC

D


image14.wmf
F


oleObject211.bin

image133.wmf
//

MNBC


oleObject212.bin

image134.wmf
11

.31,5

22

MNBC

===


oleObject213.bin

oleObject214.bin

oleObject215.bin

image135.wmf
1,53

2,25

2

+

=


oleObject216.bin

oleObject217.bin

oleObject15.bin

oleObject218.bin

oleObject219.bin

oleObject220.bin

oleObject221.bin

oleObject222.bin

image136.wmf
16.232

=


oleObject223.bin

image137.wmf
321220

-=


oleObject224.bin

oleObject225.bin

image15.wmf
F


oleObject226.bin

oleObject227.bin

oleObject228.bin

oleObject229.bin

image138.wmf
ABCD


oleObject230.bin

image139.wmf
,

ABADCDAD

^^


oleObject231.bin

image140.wmf
//

ABCD


oleObject232.bin

oleObject16.bin

image141.wmf
JBJC

=


oleObject233.bin

image142.wmf
////

IJABCD


oleObject234.bin

image143.wmf
IJAD

^


oleObject235.bin

image144.wmf
I


oleObject236.bin

image145.wmf
AD


oleObject237.bin

oleObject17.bin

image146.wmf
3

IA

=


oleObject238.bin

oleObject239.bin

oleObject240.bin

oleObject241.bin

oleObject242.bin

oleObject243.bin

oleObject244.bin

oleObject245.bin

image147.wmf
,

xy


image16.wmf
F


oleObject246.bin

image148.wmf
16.232

=


oleObject247.bin

image149.wmf
32

xy

+=


oleObject248.bin

image150.wmf
35

xy

=


oleObject249.bin

image151.wmf
32

4

35358

xyxy

+

====

+


oleObject250.bin

image152.wmf
412

3

x

x

=Þ=


oleObject18.bin

oleObject251.bin

image153.wmf
420

5

y

y

=Þ=


oleObject252.bin

oleObject253.bin

oleObject254.bin

oleObject255.bin

oleObject256.bin

oleObject257.bin

oleObject258.bin

oleObject259.bin

oleObject19.bin

oleObject260.bin

image154.wmf
20.240

=


oleObject261.bin

image155.wmf
40

xy

+=


oleObject262.bin

image156.wmf
23

xy

=


oleObject263.bin

image157.wmf
40

8

23235

xyxy

+

====

+


oleObject264.bin

image158.wmf
816

2

x

x

=Þ=


image17.wmf
F


oleObject265.bin

image159.wmf
824

3

y

y

=Þ=


oleObject266.bin

oleObject267.bin

oleObject268.bin

oleObject269.bin

oleObject270.bin

oleObject271.bin

oleObject272.bin

image160.wmf
EF


oleObject20.bin

oleObject273.bin

image161.wmf
ABHG


oleObject274.bin

image162.wmf
15

1311

22

ABHGx

EFx

++

=Û=Û=


oleObject275.bin

image163.wmf
GH


oleObject276.bin

image164.wmf
EFCD


oleObject277.bin

image165.wmf
13

1517

22

EFCDy

GHy

++

=Û=Û=


oleObject21.bin

oleObject278.bin

oleObject279.bin

oleObject280.bin

oleObject281.bin

oleObject282.bin

oleObject283.bin

oleObject284.bin

oleObject285.bin

image166.wmf
MN


oleObject286.bin

image18.wmf
2

BFBC

=


image167.wmf
ABCD


oleObject287.bin

image168.wmf
1020

15

22

ABCD

MN

++

===


oleObject288.bin

oleObject289.bin

image169.wmf
ABNM


oleObject290.bin

image170.wmf
1015

12,5

22

ABNM

EF

++

===


oleObject291.bin

image171.wmf
PQ


oleObject22.bin

oleObject292.bin

image172.wmf
MNCD


oleObject293.bin

image173.wmf
1520

17,5

22

MNCD

PQx

++

==Û=


oleObject294.bin

oleObject295.bin

oleObject296.bin

oleObject297.bin

oleObject298.bin

oleObject299.bin

oleObject23.bin

oleObject300.bin

image174.emf
30cm

6cm

I

H

B

D

C

A


image175.wmf
ABCD


oleObject301.bin

image176.wmf
AHCD

^


oleObject302.bin

image177.wmf
6

HD

=


oleObject303.bin

image178.wmf
30

HC

=


oleObject304.bin

image19.wmf
B


image179.wmf
()

BIHCIHC

^Î


oleObject305.bin

image180.wmf
HADIBC

D=D


oleObject306.bin

image181.wmf
6

DHCI

==


oleObject307.bin

image182.wmf
30624

ABHI

==-=


oleObject308.bin

image183.wmf
30636

CD

=+=


oleObject309.bin

oleObject24.bin

image184.wmf
ABCD


oleObject310.bin

image185.wmf
2436

30

2

+

=


oleObject311.bin

oleObject312.bin

oleObject313.bin

oleObject314.bin

oleObject315.bin

image186.wmf
y


oleObject316.bin

image20.wmf
C


oleObject317.bin

oleObject318.bin

oleObject319.bin

oleObject320.bin

image187.wmf
24

xy

=+


oleObject321.bin

image188.wmf
24

yx

=-


oleObject322.bin

image189.wmf
(1)


oleObject323.bin

oleObject25.bin

image190.wmf
10

2

x

y

+

=


oleObject324.bin

image191.wmf
10

24

2

x

x

+

-=


oleObject325.bin

image192.wmf
6

x

=


oleObject326.bin

image193.wmf
8

y

=


oleObject327.bin

image21.wmf
4 cm


oleObject26.bin

image22.wmf
6 cm


oleObject27.bin

image23.wmf
4 cm


oleObject28.bin

image24.wmf
5 cm


oleObject29.bin

image25.wmf
6 cm


oleObject30.bin

image26.wmf
10 cm


oleObject31.bin

image27.wmf
x


oleObject32.bin

image28.emf
x

7 cm

5 cm

GF

A

D

B

C


image29.wmf
2 cm


oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

image30.wmf
7 cm


oleObject36.bin

image31.wmf
ABCD


oleObject37.bin

image32.wmf
//

ABCD


oleObject38.bin

image33.wmf
,

MN


oleObject39.bin

image1.wmf
ABCD


image34.wmf
,

ADBC


oleObject40.bin

image35.wmf
2

ABCD

MN

-

=


oleObject41.bin

image36.wmf
2

ABCD

MN

+

=


oleObject42.bin

image37.wmf
3

ABCD

MN

+

=


oleObject43.bin

image38.wmf
3

ABCD

MN

-

=


oleObject44.bin

oleObject1.bin

image39.wmf
x


oleObject45.bin

image40.emf
x

7 cm

5 cm

GF

A

D

B

C


image41.wmf
2 cm


oleObject46.bin

image42.wmf
3 cm


oleObject47.bin

image43.wmf
5 cm


oleObject48.bin

image44.wmf
7 cm



1


 


 


 


BÀI 5


.


ĐƯ


?


NG TRUNG B̀NH C


?


A H̀NH THANG


 


A.KI


?


N TH


?


C C


?


N NH


?


 


Bài toán d


?


ng hình


 


Ta xét các bài toán v


?


 


hình mà ch


?


 


s


?


 


d


?


ng 


hai d


?


ng c


?


 


là thư


?


c và compa, chúng đư


?


c g


?


i là bài toán d


?


ng h́nh 


 


V


?


i thư


?


c, ta có th


?


:


 


-


 


V


?


 


đư


?


c m


?


t đư


?


ng th


?


ng khi bi


?


t hai đi


?


m c


?


a nó.


 


-


 


V


?


 


đư


?


c m


?


t đo


?


n th


?


ng khi bi


?


t hai đ


?


u mút c


?


a nó.


 


-


 


V


?


 


đư


?


c m


?


t tia khi bi


?


t góc và m


?


t đi


?


m c


?


a tia.


 


V


?


i com


pa, ta có th


?


 


v


?


 


đư


?


c m


?


t đư


?
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BÀI 5.ĐƯ?NG TRUNG BÌNH C?A HÌNH THANG 

A.KI?N TH?C C?N NH? 

Bài toán d?ng hình 

Ta xét các bài toán v? hình mà ch? s? d?ng hai d?ng c? là thư?c và compa, chúng đư?c g?i là bài toán d?ng hình  

V?i thư?c, ta có th?: 

- V? đư?c m?t đư?ng th?ng khi bi?t hai đi?m c?a nó. 

- V? đư?c m?t đo?n th?ng khi bi?t hai đ?u mút c?a nó. 

- V? đư?c m?t tia khi bi?t góc và m?t đi?m c?a tia. 

V?i compa, ta có th? v? đư?c m?t đư?ng tròn khi bi?t tâm và bán kính c?a nó. 

D?ng hình tam giác 

- Mu?n d?ng hình tam giác, c?n ba y?u t?, trong đó s? y?u t? v? góc không quá 2 . 

- Mu?n d?ng tam giác cân, c?n 2 y?u t?, trong đó s? y?u t? v? góc không quá 1. 

D?ng hình thang 

- Mu?n d?ng hình thang, c?n bi?t b?n y?u t?, trong đó s? y?u t? v? góc không quá 2 . 

- Mu?n d?ng hình thang cân, c?n bi?t ba y?u t?, trong đó s? y?u t? v? góc không quá 1. 

 

B.BÀI T?P TR?C NGHI?M 

I . M?C Đ? NH?N BI?T. 

Câu 1.      _NB_ Ch?n phát bi?u đúng 

A. Đư?ng trung bình c?a hình thang là đo?n th?ng n?i trung đi?m hai c?nh bên c?a hình thang. 

B. Đư?ng trung bình c?a hình thang thì song song v?i hai đáy và b?ng t?ng hai đáy. 

C. Đư?ng trung bình c?a hình thang là đo?n th?ng n?i trung đi?m hai c?nh đ?i c?a hình thang. 

D. Hình thang có th? có hai đư?ng trung bình.  

Câu 2.      _NB_ Hãy ch?n câu sai trong các kh?ng đ?nh sau 

A. Đư?ng trung bình c?a hình thang là đo?n th?ng n?i trung đi?m hai c?nh bên c?a hình thang. 

B. Đư?ng trung bình c?a hình thang thì song song v?i hai đáy và b?ng n?a t?ng hai đáy. 

C. Đ? dài đư?ng trung bình c?a hình thang b?ng n?a hi?u hai đáy. 

D. Hình thang có duy nh?t m?t đư?ng trung bình. 

Câu 3.      _NB_ Cho hình thang ABCDcó hai đáyAB và CD; E,Fl?n lư?t là trung đi?m c?a AD, BC. 

Đo?n th?ng EF đư?c g?i là đư?ng gì trong hình thangABCD? 

 A. Đư?ng trung tuy?n. B. Đư?ng trung bình. 

C. Đư?ng trung tr?c. D. Đư?ng cao. 

Câu 4.      _NB_ Cho hình thang ABCD (// ABCD). Qua trung đi?m Ec?a AD k? đư?ng th?ng song song 

v?i hai đáy, đư?ng th?ng này c?t BC ? F. Đi?m F n?m v? trí nào trên BC? 

